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Roll No. ...................................  

D–3062 

 M. Com. (Previous) EXAMINATION, 2020 

(Compulsory) 

Paper Second  

ADVANCED ACCOUNTING 

Time : Three Hours ]  [ Maximum Marks : 100 

uksV % lHkh ik¡p iz’uksa d¢ mŸkj nhft,A izR;sd bdkbZ ls ,d iz’u djuk 

vfuok;Z gSA lHkh iz’uksa d¢ vad leku gSaA 

 Attempt all the five questions. One question from each 

Unit is compulsory. All questions carry equal marks. 

bdkbZ&1 

(UNIT—1) 

1- ,d dEiuh us ` 10 okys 50000 lerk va’kksa dks ` 2 izfr va’k dh 

izhfe;e ij fuxZfer fd;kA bu ij jkf’k;k¡ fuEu izdkj ns; gSa % 

vkosnu i= ds lkFk ` 2 izfr va’k] vkcaVu ij ` 5 izfr va’k ¼izhfe;e 

lfgr½] izFke ;kpuk ij ` 2 izfr va’k] vafre ;kpuk ij ` 3 izfr 

va’kA  

75000 lerk va’kksa ds fy, vkosnu i= izkIr gq,A 60000 va’kksa ds 

vkosndksa ds fy, vkcaVu fd;k x;k] ‘ks”k vkosnu i= vLohdr̀ dj 
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fn;s x;sA vkosnu i= dh vkf/kD; dh jkf’k vkcaVu ij ns; jkf’k;ksa ds 

Hkqxrku ds fy, iz;ksx dh x;hA 

^,* us] ftls 2000 va’k vkcafVr fd;s x;s Fks] vkcaVu vkSj nksuksa 

;kpukvksa dk Hkqxrku ugha fd;kA ^ch* us] ftls 2500 va’k vkcafVr 

fd;s x;s Fks] nksuksa ;kpukvksa esa ls fdlh dk Hkh Hkqxrku ugha fd;kA 

bu va’kksa dk vafre ;kpuk fd;s tkus ds ckn gj.k dj fy;k x;kA 

lHkh gj.k fd;s gq, va’k ` 8 izfr va’k dh nj ls iw.kZnŸk ds :i esa 

csp fn;s x;sA  

mDr O;ogkjksa dk ys[kk djus ds fy, iath izfof”V;k¡ nhft,A 

A company issued for public subscription 50000 equity 

shares of ` 10 each at a premium of ` 2 per share, payable as 

under : 

On application ` 2 per share, On allotment ` 5 per share 

(including premium), On first call ` 2 per share, On final call 

` 3 per share. 

Applications were received for 75000 equity shares. The 

shares were alloted to the applicants for 60000 share, the 

remaining application being refused. Excess application 

money was utilised towards sum due on allotment. 

A, to whom 2000 shares were allotted, failed to pay 

allotment and calls money and B, to whom 2500 shares were 

allotted, failed to pay the two calls. These share were 

 [ 3 ] D–3062 

 (A-17) P. T. O. 

subsequently forfeited after the call was made. All the 

forfeited shares were sold as fully paid up at ` 8 per share.  

Pass the journal entries required to record the above 

transactions. 

vFkok 

(Or) 

mu izeq[k enksa dk la{ksi esa o.kZu dhft, tks ,d lkoZtfud lhfer 

dEiuh ds fpës ds fu/kkZfjr QkWeZ esa mifLFkr gksrs gSaA 

Describe in brief the main items which appear in the 

prescribed form of the balance sheet of a Public Limited 

Company. 

bdkbZ&2 

(UNIT—2) 

2- ys[kkadu ekud&14 ds vuqlkj] ^foy; dh izdf̀r dk ,dhdj.k* rFkk 

^Ø; dh izdf̀r dk ,dhdj.k* dh izfØ;kvksa dk foLrr̀ foospu 

dhft,A 

Explain in detail the procedures of ‘Amalgamation in  

the nature of Merger’ and ‘Amalgamation in the  

nature of Purchase’ according to Accounting Standard  

(AS)-14. 
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vFkok 

(Or) 

31 ekpZ] 2019 dks ^,Dl* fyfeVsM dk fpëk ¼fLFkfr fooj.k½ fuEukafdr 

gS % 

^,Dl* fyfeVsM dk fpëk 

¼31 ekpZ] 2019 dks½ 

fooj.k 
fVIi.kh 
Øekad 

31 ekpZ] 
2019 dks 

(`) 

31 ekpZ] 
2018 dks 

(`) 

I. lerk ,oa nkf;Ro %    

¼1½ va’k/kkfj;ksa dk dks”k %    

  ¼v½ va’k iw¡th (1) 2,80,000  

  ¼c½ lap; ,oa vfrjsd (2) (20,600)  

¼2½ vkcaVu yafcr jgus ds 

   nkSjku va’k vkosnu jkf’k 

 

Nil 

 

¼3½ xSj&pkyw nkf;Ro %    

  7% _.ki= ` 10 izfr 

  _.ki= 

 

40,000 

 

¼4½ pkyw nkf;Ro %    

   O;kikfjd ns; ¼ysunkj½  54,900  

  3,54,300  

 [ 5 ] D–3062 

 (A-17) P. T. O. 

II. lEifŸk;k¡ ;k vkfLr;k¡ %    

¼1½ xSj&pkyw lEifŸk;k¡ %    

  ¼v½ fLFkj lEifŸk;k¡ %    

     (i) ewrZ lEifŸk;k¡  93,000  

     (ii) vewrZ lEifŸk;k¡    

¼2½ pkyw lEifŸk;k¡ %    

   ¼v½ pkyw fofu;ksx  –  

   ¼c½  LdU/k  1,62,500  

   ¼l½ O;kikfjd izkI;  93,900  

   ¼n½ jksdM+ ,oa jksdM+ 

      rqY; 

  

4,900 

 

  3,54,300  

ys[kk lEcU/kh fVIif.k;k¡ % 

fooj.k 
31 ekpZ] 
2019 dks 

(`) 

1- va’k iw¡th %  

  vf/kdr̀ va’k iw¡th % – 

  8% iwokZf/kdkj va’k ` 10 izfr va’k – 

  lerk va’k ` 10 izfr va’k – 

fuxZfer] izkfFkZr ,oa pqdrk iw¡th %  

    8000]  8% iwokZf/kdkj va’k] ` 10 iw.kZ pqdrk 80]000 

    20000 lerk va’k ` 10 izfr iw.kZ pqdrk 2]00]000 

 2]80]000 



 [ 6 ] D–3062 

 (A-17) 

2- lap; ,oa vfrjsd %  

  lkekU; lap; 90,700 

  ?kVk;k % YkkHk&gkfu fooj.k i= (1,11,300) 

 (20,600) 

iqufuZekZ.k dh fuEufyf[kr ;kstuk fVªC;wuy }kjk vuqeksfnr dh tkrh gS 

vkSj dEiuh }kjk ykxw dj nh tkrh gS % 

(i) ` 10 okys izR;sd 7% _.ki= dks ,d ` 5 okys 10% _.ki= 

esa] ,d u;s ` 2-50 okys 10% iwokZf/kdkj va’k esa vkSj ,d u;s 

` 2-50 okys lerk va’k esa ifjofrZr fd;k tk;sA 

(ii) iwokZf/kdkj va’k dk ewY; ?kVkdj ` 3-75 dj fn;k tk;s ftlesa 

ls ` 1-75 dk izfrfuf/kRo u;s lerk va’k djsa rFkk ` 2 dk 

izfrfuf/kRo u;s 10% iwokZf/kdkj va’k djsaA 

(iii) izR;sd lerk va’k dk ewY; ?kVkdj ` 2-50 izfr va’k dj fn;k 

tk;sA 

(iv) iwokZf/kdkj ,oa lerk va’k nksuksa dk izR;sd ` 10 okys va’kksa esa 

,dhdj.k dj fn;k tk;sA 

iw¡th U;wuhdj.k [kkrk ¼iw¡th dVkSrh [kkrs½ ds ‘ks”k dks] gkfu;ksa dks 

vifyf[kr djus esa vkSj ‘ks”k jkf’k ;fn dksbZ gks] rks mls LFkk;h lEifŸk 

,oa LVkWd dks vkuqikfrd :i ls de djus esa dke esa fy;k tk;sA 

fVªC;wuy us vkns’k fn;k gS fd fLFkfr&fooj.k esa ^vkSj de fd;k* ‘kCnksa 

dks fn[kk;k tk;sA  

tuZy izfof”V;k¡ nhft, ,oa dEiuh dk ifjofrZr fLFkfr fooj.k ¼fpëk½ 

cukb;sA 
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The following is the Balance Sheet of X Limited as on 31st 

March, 2019 : 

Balance Sheet of ‘X’ Limited 

(As on 31st March, 2019) 

Particulars 

Note 
No. 

As on 31st 
March, 

2019 

(`) 

As on 
31st 

March, 
2018 

(`) 

I. Equity and Liabilities :    

(1) Shareholder’s Fund :    

    (a) Share Capital (1) 2,80,000  

    (b) Reserve and Surplus (2) (20,600)  

(2) Share Application money 

      pending allotment 

 Nil  

(3) Non-current Liabilities  :    

   7% Debentures of ` 10 each  40,000  

(4) Current Liabilities :    

     Trade payable (creditors)  54,900  

  3,54,300  

II. Assets :    

(1) Non-current Assets :    

  (a) Fixed Assets :    

       (i) Tangible Assets  93,000  

       (ii) Intangible Assets    
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(2) Current Assets :    

    (a) Current Investment  –  

    (b) Inventories  1,62,500  

    (c) Trade Receivable  93,900  

    (d) Cash and Cash  

         equivalents 

  

4,900 

 

  3,54,300  

Notes to Accounts : 

Particulars 

As on 31 
March, 

2019 
(`) 

1. Share Capital :  

   Authorised share capital : – 

   8% Preference shares of ` 10 each – 

   Equity shares of ` 10 each – 

  

Issued, Subscribed and Paid-up capital :  

8000, 8% Preference shares of ` 10 each  
         fully paid 80]000 

20000 Equity shares of ` 10 each fully paid 2]00]000 

 2]80]000 

2. Reserve and Surplus :  

   General Reserve 90,700 

   Less : Statement of Profit and Loss (1,11,300) 

 (20,600) 
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The following scheme of reconstruction is approved  

by the Tribunal and is implemented by the  

Company : 

(i) Each ` 10, 7% Debentures exchanged for one,  

` 5, 10% Debenture, one new preference share of ` 250 

each and one new equity share of ` 2.50 each. 

(ii) The preference share are to be reduced to ` 3.75 to 

which ` 1.75 will be represented by new equity shares 

and ` 2 by new 10% preference shares. 

(iii) Equity shares are to be reduced to ` 2.50 each. 

(iv) Both preference shares and equity shares are to be 

consolidated into shares of ` 10 each. 

The balance of Capital Reduction Account is to be applied 

for writing  off the losses and balance if any is to be used in 

writing down the amount of fixed assets and stock 

proportionately. The Tribunal has passed the order to show 

in Balance sheet the word “And reduced.” 

Give journal entries and Revised Balance Sheet of the 

Company.  

bdkbZ&3 

(UNIT—3) 

3- 31 ekpZ] 2018 dks df̀r fyfeVsM dk laf{kIr fpëk ¼fLFkfr&fooj.k½ 

fuEukuqlkj gSA mDr frfFk dks dEiuh dk ,sfPNd lekiu gqvk % 
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fooj.k 
fVIi.kh 
Øekad 

jkf’k 
(`) 

I. lerk ,oa nkf;Ro %   

1- va’k/kkfj;ksa dk dks”k %   

  ¼v½ va’k iw¡th 1 15,50,000 

  ¼c½ lap; ,oa vfrjsd 2 (3,72,000) 

2- xSj&pkyw nkf;Ro %   

  nh?kZdkyhu m/kkj 3 4,00,000 

3- pkyw nkf;Ro %   

  O;kikfjd ns; ¼ysunkj½ 4 8,47,000 

 ;ksx 24,25,000 

II. lEifŸk;k¡ %   

1- xSj&pkyw lEifŸk;k¡ %   

  fLFkj lEifŸk;k¡ % 5  

  ewrZ lEifŸk;k¡  12,07,000 

2- pkyw lEifŸk;k¡ %   

  ¼v½ LdU/k  1,84,000 

  ¼c½ O;kikfjd izkI; ¼nsunkj½  13,37,000 

  ¼l½ jksdM+ ,oa jksdM+ rqY; 6 (3,03,000) 

 ;ksx 24,25,000 
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ys[kk lEcU/kh fVIif.k;k¡ % 

 
fooj.k 

jkf’k 
(`) 

1. va’k iw¡th %  

 10000] 12% lap;h iwokZf/kdkj va’k ` 100]  
    iw.kZ pqdrk 10,00,000 

 5000 lerk va’k ` 100] ` 60 pqdrk 3,00,000 

 5000 lerk va’k ` 100] ` 50 pqdrk 2,50,000 

  15,50,000 

2. lap; o vfrjsd %  

 ykHk&gkfu ys[ks dk ‘ks”k (3,72,000) 

  3,72,000 

3. nh?kZdkyhu m/kkj %  

 lqjf{kr _.k %  

 4000] 15% _.ki= ` 100 4,00,000 

  4,00,000 

4. O;kikfjd ns; %  

 iwokZf/kdkj 1,05,000 

 O;kikfjd 7,42,000 

  8,47,000 

5. LFkk;h lEifŸk;k¡ %  

 ewrZ lEifŸk;k¡ %  

 Hkwfe o Hkou 3,86,000 

 la;a= o e’khujh 8,21,000 

  12,07,000 
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6. jksdM+ ,oa jksdM+ rqY; %  

 cSad esa jksdM+ ¼cSad vf/kfod”kZ½ (3,03,000) 

  (3,03,000) 

iwokZf/kdkj va’kksa ij nks o”kks± dk ykHkka’k cdk;k gSA 31 ekpZ] 2019 rd 
lEifŸk;ksa ls fuEukuqlkj olwyh gqbZ % 

 ` 

Hkwfe ,oa Hkou 9,84,000 

O;kikfjd Lda/k 1,63,000 

la;a= ,oa e’khujh 7,12,000 

O;kikfjd izkI; ¼iqLrd _.k½ 11,91,000 

lekiu O;; ` 54]000 gqvkA fuLrkjd dk ikfjJfed dqy olwyh ij 
3% gSA lekiu ds le; vk;dj ` 44]500 ns; gSA ;g ekurs gq, fd 
vafre Hkqxrku 31 ekpZ] 2019 dks fd;k tkrk gS] fuLrkjd ds vafre 
fooj.k dk [kkrk dfYir ek¡x fof/k ls rS;kj dhft,A 

The Summarised Balance Sheet of Kriti Limited as on 31st 
March, 2018 being the date of voluntary winding-up is as 
under : 

Particulars 
Note 
no. 

Amount 

(`) 

I. Equity and Liabilities :   

1. Shareholder’s Funds :   

   (a) Share Capital 1 15,50,000 

   (b) Reserve and Surplus 2 (3,72,000) 

2. Non-current Liabilities :   

   Long-term Borrowings 3 4,00,000 
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3. Current Liabilities :   

   Trade Payables (Creditors) 4 8,47,000 

 Total 24,25,000 

II. Assets :   

1. Non-current Assets :   

  Fixed Assets : 5  

  Tangible Assets  12,07,000 

2. Current Assets :   

   (a) Inventory (Stock)  1,84,000 

   (b) Trade Receivables (Debtors)  13,37,000 

   (c) Cash and Cash Equivalents  (3,03,000) 

 Total 24,25,000 

Notes to Accounts : 

 
Particulars 

Amount 

(`) 

1. Share Capital :  

 10000 12% Cumulative Preference shares 
of ` 100 each fully paid-up 10,00,000 

 5000 Equity shares of ` 100 each, ` 60 
paid-up 3,00,000 

 5000 Equity shares of ` 100 each, ` 50 
paid-up 2,50,000 

  15,50,000 

2. Reserves and Surplus :  

 Balance of Profit and Loss (3,72,000) 

  3,72,000 



 [ 14 ] D–3062 

 (A-17) 

3. Long-term Borrowings :  

 Secured loans :  

 4000, 15% Debentures of ` 100 each 4,00,000 

  4,00,000 

4. Trade Payables :  

 Preferential 1,05,000 

 Trade 7,42,000 

  8,47,000 

5. Fixed Assets :  

 Tangible Assets :  

 Land and Building 3,86,000 

 Plant and Machinery 8,21,000 

  12,07,000 

6. Cash and Cash Equivalents :  

 Cash at Bank (Bank Overdraft) (3,03,000) 

  (3,03,000) 

Preference dividend is in arrears for two years. By 31st 
March, 2019 the assets realised were as follows : 

 ` 

Land and Building 9,84,000 

Inventory (Stock) 1,63,000 

Plant and Machinery 7,12,000 

Trade Receivables (Book Debts) 11,91,000 

Expenses of liquidation is ` 54,000. The remuneration of the 

liquidators is 3% of the realisation. Income Tax payable on 
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liquidation is ` 44,500. Assuming that the final payments are 

made on 31st March, 2019. Prepare the Liquidator’s Final 

Statement of Account by Notional Call method.  

vFkok 

(Or) 

lw=/kkjh dEiuh ,oa lgk;d dEiuh ls vkidk D;k vk’k; gS \ blds 

xq.k&nks”kksa dk foospu dhft,A 

What do you understand by Holding Company and 

Subsidiary Company ? Discuss its advantages and 

disadvantages.  

bdkbZ&4 

(UNIT—4) 

4- nksgjk ys[kk iz.kkyh dh fo’ks”k ckrksa dk mYys[k dhft,A ,slk dkSu&lk 

cgqewY; mís’; gS ftldh ;g iwfrZ djrk gS \ ;g bdgjk ys[kk iz.kkyh 

ls fdl izdkj fHkUu gS \ 

State the special features of the Double Account System. 

What is the valuable purpose which it serves ? How does it 

differ from Single Account System ? 

vFkok 

(Or) 

vxzfyf[kr lwpukvksa ls 31 ekpZ] 2019 dks lekIr gksus okys o”kZ ds 

fy, jk;iqj cSad fyfeVsM dk ykHk&gkfu ys[kk cukb;s % 
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 ` 

_.kksa ij C;kt 3,00,000 

LFkk;h fu{ksi ij C;kt 2,75,000 

deh’ku 10,000 

fofue; ,oa nykyh 20,000 

foi=ksa ij dVkSrh ¼ldy½ 1,52,000 

osru vkSj HkŸks 1,50,000 

udn lk[k ij C;kt 2,40,000 

pkyw ys[kksa esa LFkk;h vf/kfod”kZ ij C;kt 30,000 

cpr cSad tekvksa ij C;kt 87,000 

Mkd vkSj fVdVsa 10,000 

NikbZ ,oa ys[ku lkexzh 20,000 

fofo/k O;; 10,000 

fdjk;k 15,000 

dj vkSj ykblsal 10,000 

vads{k.k ‘kqYd 10,000 

vfrfjDr lwpuk,¡ % 
(i) Hkquk;s x, foi=ksa ij vlekIr dVkSrh    ` 30]000 

(ii) izca/k lapkyd dk osru ` 30]000 
(iii) vizkI; _.k ` 40]000 
(iv) vk;dj ds fy, 55% dh nj ls vk;kstu dhft, ¼gtkj rd 

iw.kk±d cukb;s½A 
(v) lafnX/k _.kksa ij ` 4]000 ds C;kt dks Hkwy ls _.k ys[ks ds 

C;kt esa lekdfyr ¼ØsfMV½ dj fn;k x;kA 
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From the following information, prepare Profit & Loss 

Account of Raipur Bank Limited for the year ended 31st 

March, 2019 : 

 ` 

Interest on Loans 3,00,000 

Interest on fixed deposits 2,75,000 

Commission 10,000 

Exchange and Brokerage 20,000 

Discount on bills (Gross) 1,52,000 

Salaries and allowances 1,50,000 

Interest on cash credits 2,40,000 

Interest on Temporary overdraft in current 
accounts  30,000 

Interest on savings bank deposits 87,000 

Postage and Stamps 10,000 

Printing and Stationery 20,000 

Sundry Expenses 10,000 

Rent 15,000 

Taxes and Licenses 10,000 

Audit Fees 10,000 

Additional Inforamtions : 

(i) Rebate on bills discounted ` 30,000 

(ii) Salary of Managing Director ` 30,000 

(iii) Bad Debts ` 40,000 
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(iv) Provision for Income Tax is to be made @ 55% 

(Round off to nearest thousand). 

(v) Interest of ` 4,000 on doubtful debts was wrongly 

credited to interest on loans accounts. 

bdkbZ&5 

(UNIT—5) 

5- fofu;ksx ys[kk ls vki D;k le>rs gSa \ ykHkka’k lfgr ,oa ykHkka’k 

jfgr dks mnkgj.k lfgr le>kb,A 

What do you understand by Investment Accounts ? Explain 

cum-dividend and ex-dividend with example. 

vFkok 

(Or) 

vadqj ds ikl ,d fo’ks”k izdkj dk gy cukus dk isVsUV gSA mlus bl 

gy cukus ds ykblsal dks ikfjtkr dks 1 tuojh] 2015 dks fn;kA 

vf/kdkj ‘kqYd dh nj ` 1 izfr fufeZr gy fuf’pr gqbZA U;wure 

fdjk;k ` 10]000 izfr Ok”kZ j[kk x;k tks fd dsoy izFke nks o”kks± rd 

jgsxk vkSj mlds ckn izfr o”kZ ` 15]000 gks tk;sxkA gyksa dk fuekZ.k 

fuEukuqlkj gqvk % 

o”kZ fufeZr gyksa dh la[;k 

2015 

2016 

2017 

2018 

2019 

5000 

12000 

20000 

25000 

18000 
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;fn fdlh o”kZ vf/kdkj ‘kqYd dh jkf’k U;wure fdjk;s dh jkf’k ls 

de gksrh gS rks mls mlds vxys nks o”kks± esa vf/kdkj ‘kqYd ds vkf/kD; 

ls vifyf[kr fd;k tk ldrk gSA  

ikfjtkr dh iqLrdksa esa vko’;d [kkrs cukb;sA 

Ankur has a patent for manufacture of a special type of 

plough. He gave this license of manufacture of plough to 

Parizat on 1st January, 2015. Rate of Royalty is ` 1 per 

manufacture plough. Minimum rent is ` 10,000 per year up 

to first two years and thereafter ` 15,000 per year. Ploughs 

were manufactured as under : 

Year 
Number of manufactured 

ploughs 

2015 

2016 

2017 

2018 

2019 

5000 

12000 

20000 

25000 

18000 

Shortworking of any year can be recouped out of the excess 

of royalty of next 2 years only.  

Open the necessary account in the books of Parizat. 
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